



工作站人员进企业解难纾困。高缘 摄



工作站法官调解征地补偿矛盾纠纷。李平 摄



工作站人员入户调解村民矛盾。班雪彤 摄

筑牢“桥头堡” 搭建“连心桥”

——包头市固阳县人民法院法官工作站工作纪实

一直以来,“扎根于基层,为民办实事”是包头市固阳县人民法院践行司法为民的工作目标。近年来,该院不断创新工作举措,务求以高效、便捷、精准的司法服务打通司法为民“最后一公里”。今年1月,该院立足辖区实际和案件受理特点,对现有法官工作站进行了整合提升,包括金山镇在内的6个镇和金山工业园区设立7个“驻镇法官工作站”,实现对固阳县下辖六个镇的全覆盖。

法官工作站的设立和运行,成为该院撬动基层社会治理创新的又一个新支点。

筑牢诉源治理“桥头堡”

“谢谢你们,我们的补偿款最近终于能拿到了,多亏了你们……”一场庭审结束后,固阳县人民法院驻兴顺西镇法官工作站负责人王敏刚要走出法庭,便碰上了特意前来道谢的几位村民。

2021年秋天,固阳县兴顺西镇一起因土地征收补偿款引发的纠纷,让当地村民内部矛盾不断,始终没有对分配方案达成一致意见,补偿款虽早已到账,村民却迟迟拿不到手。时间一天天过去了,矛盾也随之日渐激化,村民三天两头为此争吵不休,这样的僵局让当地镇政府也犯了难。

“想要化解此次矛盾,单靠法院一方力量是不够的,我们要形成多方调解模式,不仅要化解矛盾,还要彻底解开了村民的心结。”6月4日,王敏带领工作人员与当地镇政府、派出所、司法所相关工作人员开了协调会,会上梳理了此案的难点和堵点,充分了解了村民的诉求,并决定一起前往所涉村进行调解。

“土地征收补偿有相应的法律法规,我们一条一条讲给村民,已故家庭成员、“外嫁女”等是否在补偿人员范围内,我们为村民讲明白说清楚……”王敏回忆说。在大家耐心地释法解惑下,最终村民达成了一致意见,矛盾化解了,分配方案通过了,迟到了大半年的补偿款终于看到了希望。

“基层群众的司法需求在哪里,司法服务保障就要跟进在哪里。”这是基层群众的呼声,更是基层法院的回应。

“在固阳县,类似征地补偿的矛盾纠纷时有发生,固阳县人民法院作为基层法院,处在化解矛盾纠纷的第一线,法官工作站的成立,为矛盾纠纷化解工作注入一股新的力量。”固阳县人民法院驻金山镇法官工作站负责人王永丰介绍,法官工作站成立以来,通过人民法庭、派出所、司法所、村(居)委会等基层组织及有关部门的协调联动,更好地满足辖区居民群众多元化的法律服务需求,在法治实践中加快探索构建共建共治共享的社会治理格局,推动基层法治建设向纵深发展,矛盾化解的效果得到有效提升。

搭建便民利企“连心桥”

5月25日下午3时,一起服务合同纠纷案在固阳县金山工业园区法官工作站开庭审理,承办法官针对该案中可能存在争议的案件事实进行了深入调查,当事人从证据及法律依

据两个方面入手,围绕争议焦点各自进行详细阐述。现场庭审结束后,法官针对企业发展遇到的法律问题进行了答疑解惑和释法明理,众多企业员工闻讯赶来旁听。

“今天法官来我们园区现场进行巡回审判,没想到不用去法院就把事情解决了,还懂得了不少法律知识。”金山工业园区管委会社会事务部部长安君表示,“园区有上百家企业,工作中难免会面临一些经济纠纷,现场听庭审,以身边真实案例为戒,不仅能让企业领导和员工直观地学习到法律知识,同时可以及时查找不足,规避风险”。

这样一场被企业直呼“接地气”的巡回审判背后,是固阳县法院护航营商环境的用心之处。

“我们的法官平时在审理案件中发现,不少企业因缺乏法律意识吃了亏,法院延伸服务触角从根本上维护企业合法权益是关键。”固阳县人民法院党组成员、副院长朱丽娜说,“助力法治化营商环境不能是一句叫得响的口号,而应是一种做得实的常态化工作”。

那么如何发挥职能作用,帮助企业提升保护自身合法权益的意识和能力,降低维权成本和违法风险,有效助力企业合规化经营,高质量发展?园区法官工作站“五员工作法”给出了答案。

法官工作站法官、工作人员为园区企业及重点工程项目、员工解释法律疑惑,提供法律咨询,当好园区的“咨询员”;对涉园区企业、员工尚未提起的诉讼纠纷进行调解指导,化解矛盾纠纷,当好园区的“指导员”;依托“连村减讼”实践站在线调解诉讼案件,减少园区企业、员工的诉累,当好园区的“调解员”;不定期进行法治宣传,提升园区企业、员工的法治意识和风险意识,当好园区的“宣讲员”;了解企业的司法需求,适时提出司法建议,引导企业加强法律风险防控,当好园区的“前哨员”。

“将法官工作站设立在园区是基层人民法院切实把思想和行动统一到司法为民上的具体表现,也是把优化法治化营商环境,服务保障企业发展的各项举措做实、做细、做优,为经济社会高质量发展提供全方位、宽领域、多层次的司法服务和法律保障的生动实践。”朱丽娜说。在这样的模式之下,自今年1月园区法官工作站成立以来,通过“听声”“问诊”“配方”“解困”的切实举措,将“坐堂断案”变成“上门诊治”,用实际行动

搭起了法院与企业的“连心桥”。

铺设乡村振兴“法治网”

自今年4月全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来,固阳县法院坚持将宣传教育贯穿始终,法官工作站进乡村、进社区,深入开展打击养老诈骗普法宣传活动,成为一支中坚力量。

“想要让群众不上当、不受骗,首先要让他们知道怎样会上当,如何会被骗,如果将一些发生在他们身边、邻村的熟知事件当做真实案例,宣传效果肯定翻倍!”隔三差五下乡普法宣传的固阳县人民法院驻下湿壕镇法官工作站负责人李东菊,几次宣传下来有了经验。

干警们为老年人发放了预防养老诈骗宣传册并提供了法律咨询,以图文并茂的方式将老年人可能踏进的“陷阱”形象化、具体化,将枯燥生硬的法律条文口语化、生活化,面对面向老年人宣传养老诈骗的特点及手段,以真实典型案例向老年人开展以案释法,耐心传授养老诈骗防范知识和自救技巧,引导关注打击养老诈骗犯罪知识,提醒广大老年人注重保护个人隐私,不相信高利诱惑,不贪图蝇头小利,守好钱袋子。

这只是法官工作站开展普法宣传工作的小缩影。

李东菊介绍,日常工作中,法官把社会关注的黑恶案件、百姓相关的民生案件、时代同频的热点案件,作为乡村普法重点,用老百姓听得清、看得懂、学得会的方式进行普法,推动普法宣传和矛盾化解有机结合,使“法官工作站”成为百姓受益的“普法大讲堂”,使普法工作“有血有肉”,普法措施落地生根。

“在基层法院,法官只坐在审判台上审理断案是远远不够的,田间地头、村民炕头也要去得了,坐得住,才能发挥好我们基层法官贴近群众的优势,打破群众遇事犯愁、诉讼无门的壁垒。”谈起法官工作站,固阳县人民法院党组书记、院长刘钰说,法官工作站的设立和覆盖化,是为了满足人民群众多层次、多样化的司法需求,是将矛盾纠纷妥善处置化解在基层和诉前,将法律服务送到老百姓门口,推进诉源治理,延伸司法触角的一个有效措施。下一步固阳县人民法院将依托法官工作站,进一步深化诉讼服务体系,提升司法服务的针对性和实效性,让人民群众有更多的安全感、幸福感、获得感,为推进固阳县高质量发展提供有力司法服务和保障。(肖明)



法官工作站人员开展防范养老诈骗宣传活动。高缘 摄